



Center for Økonomi og Data
Sundheds- og Omsorgsforvaltningen

Bilag 3.

Bevillingsophør under Sundheds- og Omsorgsudvalget til Budget 2021

Ved indgåelse af politiske aftaler (overførelsessager og budgetforhandlinger) afsættes driftsbevillinger, og der træffes beslutning om, hvorvidt driftsbevillingen afsættes varigt eller midlertidigt. Når en midlertidig driftsbevilling ophører, er der således ikke længere finansiering til at videreføre indsatsen. Principperne for afsættelse af varige og midlertidige driftsbevillinger er beskrevet i Indkaldescirkulæret til Budget 2021 og de konkrete bevillingsophør for Sundheds- og Omsorgsudvalget fremgår af bilag 4 til Indkaldescirkulæret.

Økonomiudvalget har besluttet, at hvert udvalg i forbindelse med behandling af deres budgetbidrag for 2021 skal tage stilling til, hvorvidt midlertidige driftsbevillinger med udløb i 2021 skal indarbejdes i udvalgets faste ramme.

Økonomiforvaltningen har i den forbindelse identificeret at der i hele Københavns Kommune er bevillingsophør for 260,8 mio. kr. på service, heraf har Sundheds- og Omsorgsudvalgets bevillingsophør 21,7 mio. kr., jf. tabel 1.

Tabel 1.

Bevillinger som ophører til 2021	Beløb som ophører (2021 pl)	Det giver fagligt mening af videreføre indsatsen	
		Ja	Nej
1) Specialiseret rehabilitering på sundheds- og socialområdet (Budgetaftale 2017, Æ42)	-1.953	X	
2) Sundhedsaftalens videre implementering - godt liv med artrose (Budgetaftale 2017, Æ45)	-2.358	GLAD	Præhab.
3) Ung mor på vej (Sydhavn) - (Budgetaftale 2017, Æ48)	-934	X	
4) Udvidelse af stressklinikkerne (Budgetaftale 2017, Æ49)	-5.533	X	
5) Forebyggelse af kompliceret sorg blandt ældre københavnere (Budgetaftale 2018, Æ111)	-632		X
6) Årlig musikfestival for ældre (Budgetaftale 2019, Æ82)	-2.144	Delvist	Delvist
7) Øget viden om sundhedsskadelige virkninger af luftforurening i København (Budgetaftale 2019, Æ56)	-2.349	Delvist	

Bevillinger som ophører til 2021	Beløb som ophører (2021 pl)	Det giver fagligt mening af videreføre indsatsen	
		Ja	Nej
8) Terapihaver - drift og vedligehold af terapihave (Budgetaftale 2019, Æ79)	-208		X
9) Udbredelse af HPV-vaccination til alle skoler (Budgetaftale 2019, Æ81)	-935	X	
10) Headspace - videreførsel af bevillingsudløb på Headspace (Budgetaftale 2020, Æ173)	-1.025	X	
11) Charter for arbejdsfællesskaber (Budgetaftale 2020, Æ132)	-915		X
12) Madskoler for ældre (Budgetaftale 2020, Æ178)	-1.261		X
13) Vær med hele livet - kortlægning af ældrevenlig by (Budgetaftale 2020, Æ101)	-359		X
14) Forbedring af tandsundhed for svageste ældre (DUT, LCP174)	-1.126	X	
Bevillingsophør i alt til 2021	-21.731		

Beskrivelse af bevillingsophør til Budget 2021

1) Specialiseret rehabilitering på sundheds- og socialområdet

Budgetaftale 2017, Æ42

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2017 blev der bevilliget midler til ansættelse af to fuldtidsneuropsykologer, sådan at borgere med moderate og svære hjerneskader, der enten er på eller er overgået til genoptræning på *avanceret niveau* i kommunalt regi (fra rehabilitering på specialiseret niveau) kan modtage den nødvendige målrettede neuropsykologisk indsats. Indsatsen har betydning for borgerens fremtidige mentale funktionsevne og medvirker til at skabe de bedste forudsætninger for borgerens videre liv.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Neuropsykologerne har siden opstart i 2017 og som en væsentlig aktør i rehabiliteringsforløbet på Neurorehabilitering - Kbh været involveret i størstedelen af døgnforløb og i 30-40% af ambulante forløb på avanceret niveau. Den neuropsykologiske indsats indeholder blandt andet afklarende samtaler, kognitive screeninger og - rehabilitering, krise/støttesamtaler, supervision af kollegaer og pårørendesamtaler.

Nationale anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen understøtter behovet for særligt tilrettelagte indsatser i relation til mentale funktionsnedsættelser, som varetages af de to neuropsykologer.

Konsekvens af et bevillingsophør

Københavns Kommune har efterfølgende etableret et tilbud, som kan varetage genoptræning på specialiseret niveau, og den hidtidige indsats på avanceret niveau kan derfor varetages indenfor samme tilbud.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

2) Sundhedsaftalens videre implementering

Budgetaftale 2017, Æ45

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2017 blev der bevilliget henholdsvis 1,2 mio. kr. til 'Godt liv med Artrose' (GLAD), der er en evidensbaseret træningsindsats, som forebygger operationer med kunstige hofte og knæ, og 1,0 mio. kr. til 'Tilbud om rygestop, alkoholindsats og træning før operation (præhabilitering)'.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

GLAD træningstilbuddet er særdeles efterspurgt, og de praktiserende læger henviser langt flere borgere end forventet: Hvor det var forventningen, at de praktiserende læger ville henviser 600 borgere årligt, blev der reelt henvist 1.300 borgere i 2019.

Det forholder sig anderledes med indsatsen vedr. præhabilitering. SUF har gennem hele indsatsperioden haft kontakt til relevante hospitalsafdelinger og samordningskonsulenterne og holdt oplæg i samordningsudvalgene. Trods denne indsats er der henvist mindre end 5 borger årligt i perioden 2017 til og med 2020. Hospitalsafdelingerne, som alle er enige om det sundhedsmæssigt fornuftige i tilbuddet, begrundet bl.a. deres manglende henvisninger med den korte periode fra operationsbeslutning til operation.

Konsekvens af et bevillingsophør

Jf. evidens på området, må det forventes, at et ophør af GLAD træningsforløb vil medføre en stigning i operationer med kunstige hofte og knæ, om end disse er forebyggelige - og med omkostninger for de berørte borgere og samfundet til følge.

Ophør af den præhabiliterende indsats vil ikke have konsekvens for borgere i København, da der i forvejen henvises så få.

Forvaltningens vurdering - GLAD	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

Forvaltningens vurdering - Præhabilitering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

3) Ung mor på vej (Sydhavn)

Budgetaftale 2017, Æ48

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2017 blev der bevilliget midler i 2017 - 2020 til 'Ung mor på vej', der er en helhedsorienteret og lokalt forankret indsats i Københavns Sydhavn.

Indsatsen har fokus på at skabe netværk, handlekompetencer og bevidsthed om forælderrolle og øget trivsel gennem sfa. sundhed uddannelse og beskæftigelse.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Som del af indsatsen kan mødrene deltage i gruppeløb, få individuelle samtaler, deltager i mor-barn træning, kokkeskole, deltage i en mentorordning samt få målrettet uddannelsesvejledning. Frivillige fra Mødrehjælpen tilbyder blandt andet mentorordning og økonomirådgivning. Som følge af indsatsen fra 2012 til 2019 er halvdelen af de 219 kvinder, der ikke var i job eller uddannelse ved opstarten, kommet i job eller uddannelse ved afslutningen. Det er et godt resultat for denne gruppe.

Konsekvens af et bevillingsophør

SUF, SOF og BUF vurderer, at indsatsen er et vigtigt supplement til andre lokale indsatser i det udsatte boligområde Københavns Sydhavn, der er med til at hjælpe borgere på vej.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

4) Udvidelse af stressklinikkerne

Budgetaftale 2017, Æ49

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2017 blev der bevilget 5.533.000 kr. til udvidelse af stressklinikkerne. Udvidelsen af Stressklinikkerne omfattede både yderligere forløb for borgere henvist fra almen praksis samt stressforløb til ledige eller sygemeldte københavnere henvist fra jobcentrene. I 2020 udgør den samlede bevilling til stressforløb 13.007.000 kr.

Målgruppen for stressforløbene er københavnere over 18 år, der har oplevet symptomer på stress i mindst en måned. Symptomerne kan omfatte hovedpine, muskelspændinger, hjertebanken, søvnproblemer, træthed, svigtende koncentration og hukommelse, irritabilitet og dårligt humør. Langvarig stress kan udvikle sig til angst eller depression, der kan medføre behov for behandling i regionalt regi.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Stressforløbene er en hjørnesten i det nye Center for Mental Sundhed, og siden opstarten i 2015 har der være ca. 4.000 borgere i et stressforløb. I øjeblikket er der 5 måneders ventetid på at komme i et stressforløb, og der er således fortsat stor efterspørgsel på tilbuddet.

Der er meget positive effekter af stressforløbene:

- 87 % af deltagerne har oplevet en reduktion i deres stressniveau
- 64 % af dem, som havde symptomer på depression ved forløbets start, havde ingen symptomer på depression ved forløbets afslutning
- 68 % oplevede en forbedring af deres søvnkvalitet
- 97 % svarer, at de alt i alt er meget tilfredse (73 %) eller tilfredse (24 %) med forløbet

Konsekvens af et bevillingsophør

Budgetaftalen fra 2017 medførte en udvidelse af kapaciteten i stressklinikkerne, så der årligt kan gennemføres 10 ekstra stressforløb for 140 borgere henvist fra almen praksis og 30 stressforløb for 310 ledige eller sygemeldte borgere henvist fra jobcentrene. Ved bevillingsophør vil der således i alt være 450 færre københavnere, der kan komme i et stressforløb i Stressklinikkerne årligt.

Med det delvise bevillingsudløb reduceres kapaciteten i stressklinikkerne med ca. 40 %. Derfor vil ventetiden på et forløb stige fra de nuværende fem måneder til mellem et halvt og et helt år med mindre frafaldet på ventelisten bliver meget stort. Antallet af henvisninger vil erfaringsmæssigt falde i takt med, at de henvisende læger opdager, at ventetiden er lang og tilbuddet dermed mindre relevant.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

5) Forebyggelse af kompliceret sorg blandt ældre københavnere

Budgetaftale 2018, Æ11

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2018 blev der bevilget midler til forebyggelse af kompliceret sorg blandt ældre Københavnerne.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Midlerne er i 2018-2020 anvendt til lønkomensation ifm. en omfattende kompetenceudvikling af medarbejdere i hjemme- og sygeplejen – kompetenceudvikling i dels at opspore hvilke borgere (pårørende til alvorligt syge samt efterladte efter dødsfald), der er i risiko for at udvikle kompliceret sorg, dels at vurdere hvilke opfølgende tilbud der er bedst egnet til den enkelte borger og henvise til dette. Med udgangen af 2020 vil kompetenceudviklingen

være afsluttet og en systematisering af arbejdsgange vil være implementeret.

Konsekvens af et bevillingsophør

Med udgangen af 2020 er indsatsen gennemført, og der er ikke behov for at videreføre bevillingen.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

6) Årlig musikfestival for ældre

Budgetaftale 2019, Æ82

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2019 er der bevilget midler til afholdelse af en årlig musikfestival inkl. befordring og ledsagelse for ældre i plejebolig i 2019 og 2020. Dette med henblik på at skabe en fælles musikalsk oplevelse for alle borgere på Københavns Kommunes plejehjem.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Plejehjemmene i Bystævneparken planlægger og afholder i fællesskab den tre dage lange bydækkende musikfestival, hvor ældre borgere får mulighed for at opleve en større musikalsk og social begivenhed uden for vante rammer og i selskab med beboere fra andre plejehjem.

Konsekvens af et bevillingsophør

Isoleret set kan det give mening af videreføre musikfestivalen. Foruden musikfestivalen er der dog også bevilget en del andre midler til aktiviteter for beboere i plejebolig, ligesom musik er en stor del af hverdagen på mange plejehjem. Bl.a. udmøntes der årligt 'musikhonorerer' til alle plejehjem, som giver mulighed for at invitere musikere ind på plejehjemmene for at afholde koncerter. Ligeledes er 'Kor på plejehjem' opstartet i 2019/2020, hvor plejehjem kan stille lokaler til rådighed for byens kor til glæde for både koret og beboerne. Med disse initiativer fokuseres på tilbagevendende musikoplevelser tæt på borgerne.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	Delvist	Delvist

7) Øget viden om sundhedsskadelige virkninger af luftforurening i København

Budgetaftale 2019, Æ56

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2019 er der bevilget midler til opsætning af minimum tre nye kommunale målere af luftforurening i København (v. TMF) samt årlige undersøgelser i 2019 og 2020 af

sundhedskonsekvenser af luftforurening på baggrund af data fra de nye målere (- indsamling af data v. TMF, analyse af data v. SUF).

Der er delvist bevillingsophør på indsatsen i 2020, da servicemidlerne på 2,3 mio. kr. årligt til analyse af data udløber i 2020.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Analyse af sundhedskonsekvenser af luftforurening i København skulle have været baseret på data fra de nye kommunale målere. Teknik- og Miljøforvaltningen forventer imidlertid først, at målerne er opsat og i drift i løbet af efteråret 2020. Derfor har Sundheds- og Omsorgsforvaltningens undersøgelser af luftforurening i København i 2019 i stedet været baseret på eksisterende data, bl.a. fra det nationale måleprogram. Undersøgelsen i 2019 peger bl.a. på behov for et styrket fokus på lokal forurening på forskellige tidspunkter af døgnet. Undersøgelsen i 2020 vil også blive baseret på øvrige tilgængelige data fremfor data fra de kommende kommunale målere.

Konsekvens af et bevillingsophør

Med en videreførelse af 1,2 mio. kr. årligt i en toårig periode (2021-2022) bliver det muligt at analysere og vurdere sundhedskonsekvenser på baggrund af data fra de kommende kommunale målere. Derudover vil det med en videreførelse af midler i 2021-2022 være muligt at fastholde den faglige ekspertise og videnskompetence på området for sundhed og luftforurening, som Sundheds- og Omsorgsforvaltningen har opbygget over to år.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	Delvist	

8) Terapihaver - drift og vedligehold af terapihave

Budgetaftale 2019, Æ79

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2019 er der bevilget midler til udvikling af en guide til stilleområder (Guide til Grønne Åndehuller).

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Guiden til Grønne Åndehuller består af en folder og en hjemmeside www.kk.dk/find-roibyen. Formålet er at guide københavnere til grønne åndehuller og inspirere til at holde pauser i byens natur og parker med det formål at finde ro. På hjemmesiden kan borgerne også hente mere information ift. håndtering af stress. Folderen formidles i april 2020, til forskellige målgrupper som ledige, ældre og borgere med stress via biblioteker, universiteter studievejledning, jobcentre, kirkegårdsinformation, turistinformation, aktivitetscentre og ældreklubber samt de bydækkende enheder. Folderne deles også digitalt på Facebook og KK-Intra, og endelig lanceres den ved et arrangement i Fælledparken i april 2020.

Konsekvens af et bevillingsophør

Der er ingen konsekvens af bevillingsophøret. Folderen er udviklet og denne samt hjemmesiden lanceres jf. ovenfor stående beskrivelse.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

9) Udbredelse af HPV-vaccination til alle skoler

Budgetaftale 2019, Æ81

Driftsbevillingen

For at øge dækningsgraden på HPV-vaccination, er der bevilget midler til, i en 2-årig periode, at HPV-vaccinere piger og drenge på alle Københavns skoler.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Indsatsen er et samarbejde mellem BUF og SUF og i alt deltager 93 skoler.

Pr. 1. februar 2020 er det danske vaccinationsprogram udvidet med et catch-up program, så drenge der er fyldt 12 år fra 1. januar 2018 og frem til 1. juli 2019 også er omfattet. SUF kan uden yderligere omkostninger inkludere denne gruppe af drenge i den eksisterende indsats, når vi i efteråret 2020 vaccinerer 2. gang. Disse drenge vil i så fald modtage første del af vaccinen i skoleregi i september 2020, men ikke anden del af vaccinen, sfa. bevillingsudløb.

Konsekvens af et bevillingsophør

Dækningsgraden på HPV-vaccination er efter en årrække med faldende tilslutning, igen på vej op. Københavns Kommune halter dog fortsat efter landsgennemsnittet. En videreførelse af bevillingen vil kunne medvirke til at højne dækningsgraden og forhåbentligt at få København på niveau med – eller over landsgennemsnittet.

Første vaccine gives i marts 2020, og på nuværende tidspunkt er knap 1200 børn tilmeldt, svarende til 25% af de børn, der har fået tilbud om HPV-vaccination. Alle børn i 6. klasse har fået tilbuddet uanset vaccinationsstatus. Tilbuddet ser altså ud til at nå bredt ud. Det er hovedsageligt forældre til drenge, der takker ja til tilbuddet.

Samarbejdsaftalen med PLO er indgået med udgangspunkt i, at indsatsen alene iværksættes i 2020. Da PLO oprindeligt var imod indsatsen – og er imod, at vaccination flyttes fra almen praksis – vil en forlænget bevilling medføre nye og muligvis udfordrende forhandlinger.

Vaccinationen er endnu ikke gennemført og indsatsens effekt på dækningsgraden kan derfor ikke måles endnu. Den positive tilslutning til tilbuddet i 2020 peger imidlertid på, at det vil være hensigtsmæssigt at forlænge tilbuddet i 2021.

Statens Serums Institut har givet tilsagn om, at de vil være med til at evaluere på indsatsen. De foreløbige resultater fra 1. vaccination forventes at forelægge inden sommerferien.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

10) Headspace - videreførelse af bevillingsudløb på headspace

Budgetaftale 2020, Æ173

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2020 er der bevilget midler til videreførelse af bevillingen til headspace i et år.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Headspace København er en lokalafdeling af et stort nationalt netværk.

Headspace – der er et gratis, let tilgængeligt og ungevenligt tilbud – er et tilbud om en ungesamtale hos to yngre frivillige eller en samtale via chat. Headspace er aktør for kommunen i forhold til tidligt at opspore og afhjælpe unge med udfordringer. Hermed forebygges problemer i at vokser sig større og måske får alvorlige konsekvenser for den unge. Headspace er gearret til både lette og tunge samtaler og der er et backupsystem, så der tages hånd om unge som udtrykker stor sårbarhed.

Indsatsen spiller aktivt ind i både 'Partnerskabet med ungdomsuddannelserne om fremme af unges sundhed og trivsel' og i den tidligere opsporing og forebyggelse af ensomhed og lav mental sundhed. Headspace København afholdt i alt 1300 ungesamtaler i 2019, heraf var 468 unikke unge, som fik en eller flere samtaler.

I 2019 har Rambøll evalueret headspace for Sundheds- og Ældreministeriet og konklusion er, de unges tilfredshed med livet og deres trivsel øges i løbet af deres forløb i headspace (med 9 procentpoint). Headspace hjælper med brobygning i hver femte ungeforløb.

Konsekvens af et bevillingsophør

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen kan ikke udelukke, at der er en risiko for at headspace København lukker ved et bevillingsophør, om end det vil være svært for headspace at forsvare at lukke, i landets største by med mange unge mennesker. Hvis headspace København lukker vil Københavns Kommune ikke kunne henvise unge i alderen 15-25 år til et gratis samtaletilbud i headspace.

Optimalt set kan der udover videreførelse af bevillingen også søges om at udvide bevillingen til at dække udgifter til husleje (0,3 mio. kr.) og en drift bevilling til SOF for medarbejdertimer, som bruges i headspace til brobygning (0,3 mio. kr.).

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	

11) Charter for arbejdsfællesskaber

Budgetaftale 2020, Æ132

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2020 er der bevilget midler i en etårig periode til at understøtte implementeringen af Charter for arbejdsfællesskaber, der er en tværgående indsats i Københavns Kommune.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

Midlerne vil i første omfang blive brugt til afholdelse af et 12 - 12 seminar for MED formandskaberne den 4. - 5. maj 2020. Formålet er, at formandskaberne får mulighed for at drøftet arbejdsfællesskaber i SUF, herunder styrker og svagheder ved den eksisterende kultur.

På baggrund af drøftelserne besluttes det, hvordan der skal arbejdes videre med arbejdsfællesskaber, herunder om der skal fx skal udvikles et fælles medarbejdergrundlag, der kan være med til bl.a. at styrke læringskulturen i SUF.

Konsekvens af et bevillingsophør

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

12) Madskoler for ældre

Budgetaftale 2020, Æ178

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2020 er der bevilget midler til madskoler for ældre københavnere (såvel hjemmeboende borgere som beboere på plejehjem).

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

SUF har påbegyndt indsatsen. Der er indgået samarbejde med eksterne partere, og for hjemmeboende borgere planlægges 3-4 forløb, hvor borgere i hold af maks. 10 borgere mødes en gang ugentligt i otte uger og undervises i at lave mad og nyde måltidet sammen. Beboere på ca. otte plejehjem vil også blive inddraget i madlavning, dog med udgangspunkt i deres funktionsniveau og muligheder.

Konsekvens af et bevillingsophør

Der indgås aftale med leverandører på ét-årig basis (2020). Konceptet har potentiale ift. at understøtte Københavns Kommunes mad og måltidsstrategi og SUFs ensomhedsforebyggende indsats. Hvis effekten af initiativet viser positive resultater for målgrupperne, kan der overvejes at relancere konceptet i 2022.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

13) Vær med hele livet - kortlægning af ældrevenlig by

Budgetaftale 2020, Æ101

Driftsbevillingen

Med budgetaftale 2020 er der bevilget midler til en kortlægning af ældrevenlig by. Med kortlægningen indsamles viden om ældres ønsker og behov ift. byens rum. Denne viden kan danne baggrund for fremtidig byudvikling, så ældre i højere grad kan og får lyst til at bruge byen og dens rekreative områder aktivt.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

I kortlægningen afdækkes byens ældrevenlighed målt ved parametre som oplevet tryghed, tilgængelighed og fremkommelighed, byens faciliteter og fællesskaber for ældre.

Kortlægningen kan fx både handle om kvaliteten og mængden af hvilepladser, nedgange fra kantsten, offentlige toiletter og belysning, samt hvor der er rart at færdes, hvor der er behov for sociale mødesteder og hvor der er usikkert for ældre at færdes i trafikken.

Konsekvens af et bevillingsophør

Kortlægningen af ældrevenlig by er gennemført ved udgangen af 2020.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen		X

14) Forbedring af tandsundhed for svageste ældre

DUT, LCP174

Driftsbevillingen

Flere og flere ældre har deres egne tænder fremfor gæbis. Det giver god livskvalitet, når tænderne er sunde, men hvis mundplejen ikke er optimal, kan det både betyde dårlig livskvalitet pga. af smerter og fx et øget antal lungebetændelser og hospitalsindlæggelser.

Indsats og effekt sfa. driftsbevillingen

I Københavns Kommune forbedres tandsundheden for de svageste ældre via forebyggende mundplejeprogram Shared Oral Care (SOC), der er målrettet borgerne på kommunens plejehjem.

SOC er opfundet af Københavns Voksentandpleje og et datadrevet forebyggelsesprogram, der nu er blevet etableret på 39 plejehjem. Der er evidens for, at SOC forbedrer mundplejen blandt borgerne på plejehjemmene som følge af sidemandsoplæring af plejepersonalet og kontinuerlig opfølgning. Hver 3. uge kommer Voksentandplejens SOC-medarbejdere ud og følger op på mundplejen sammen med

plejepersonalet, så den enkelte borgers særlig mundplejebehov kan imødekommes.

Konsekvens af et bevillingsophør

En eventuel nedskalering af det forebyggende mundplejeprogram SOC vil forventeligt medføre et væsentligt forøget tandbehandlingsbehov blandt svage ældre, øgede omkostninger, et øget antal forebyggelige hospitalsindlæggelser og dødsfald pga. lungebetændelser samt hyppigere forekomst af mundhulegener hos beboere på plejehjem.

Forvaltningen vil frem mod forhandlingerne om Københavns Kommunes budget 2021 afdække potentialet i en investeringscase vedrørende SOC.

Forvaltningens vurdering	Ja	Nej
Det giver fagligt mening at videreføre indsatsen	X	